



Серия «Политология. Религиоведение»

2010. № 2 (5). С. 196–207

Онлайн-доступ к журналу:

<http://isu.ru/izvestia>

ИЗВЕСТИЯ

*Иркутского
государственного
университета*

УДК 378.4(571.53)(063)

К итогам Четвертых университетских социально-гуманитарных чтений 2010 года

Ю. А. Зуляр

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

Статья посвящена итогам Всероссийских научных чтений, проведенных на базе Иркутского государственного университета в 2010 г. Показана география участников, даны названия конференций, проведенных в рамках чтений. Проанализирован количественный и качественный состав участников, в том числе в сравнении с предыдущими чтениями.

Ключевые слова: Иркутск, университетская и академическая наука, исследования гуманитарных проблем, научная региональная жизнь, всероссийская конференция.

Жизнь современного российского научного сообщества динамична, сложна и напряженна. Это справедливо для столичных и региональных центров, для академической и вузовской науки. Причин у этого явления немало. Это и реальная свобода научного самовыражения, простота с публикацией материалов результатов исследований и конференций, расширяющиеся связи с зарубежными коллегами и многое другое. Особенно это заметно при проведении научных конференций. Коммуникационные возможности Интернета, международной и межрегиональной, а также сотовой связи превратили эту, ранее гораздо менее распространенную форму научной дискуссии, в обыденное и повсеместно распространенное явление.

Организаторы конференций преимущественно тяготеют к двум основным форматам их организации: к максимально широкому – междисциплинарному, и узкопрофильному или монотематическому. Кроме этого, любую удачно проведенную конференцию или семинар пытаются сделать традиционными. У каждого формата есть свои плюсы и минусы, организаторы конференций постоянно экспериментируют, усложняют или наоборот упрощают технологии организации научных форумов, но не могут остановиться на достигнутом, ибо нет предела совершенству. Огромное расширение возможностей на рынке научных коммуникаций привело к появлению таких форм работы, как очно-заочные, заочные и интернет-конференции. Активно работающий исследователь – обычно занятой человек и часто разъезжать по стране, а тем более по миру, ему невозможно. Да и финансовая проблема для российских, особенно вузовских ученых стоит весьма остро.

Все это привело к появлению скептиков, считающих, что в современных условиях очная исследовательская конференция как форма эффективной научной коммуникации себя изжила. И представляет собой трудо- и материаль-

нозатратный рудиментальный инструмент XX в., очевидно, отмирающий в условиях формирующегося информационного общества. По их мнению, более целесообразными являются форумы в Сети, публикации в тематических сборниках, создание коллективных монографий и, прежде всего, использование многочисленных ныне научных журналов: как центральных, так и региональных – вузовско-академических. Конечно, данная точка зрения имеет право на существование, недостатков у традиционных научных конференций немало, о чем прекрасно осведомлен любой их участник. Но они проводятся вновь и вновь, во все возрастающем количестве, следовательно, плюсов здесь больше, значит, они востребованы и нужны.

В чем же, по мнению автора, ценность данной формы научного диалога и дискуссии? Прежде всего, в «роскоши» непосредственного человеческого общения, которое происходит на пленарных и секционных заседаниях, и, что очень важно, во время неформальных встреч до, между и после заседаний. Важнейшей особенностью интересных для участника конференций является погруженность в атмосферу научной дискуссии и дружеского общения, позволяющего ощущать себя своим среди своих.

Все это в полной мере имело место на Четвертых университетских социально-гуманитарных чтениях 2010 г. Организованные в марте-апреле вузами и академическими институтами Иркутска и региона совместно с администрацией области и города, они позволили, объединив в своем формате многие сотни участников, провести масштабное научное мероприятие для исследователей Сибири, многих регионов России и зарубежных участников. Четвертые чтения были посвящены 65-летию Великой Победы.

Чтения 2010 г. оказались более массовыми, чем прежние. В них в различных формах приняли участие 2137 человек, и выступило 599 докладчика, в том числе 103 доктора и профессора и 228 кандидатов наук и доцентов (табл.).

В рамках чтений было проведено 16 научно-практических и научно-теоретических конференций, в том числе две чисто студенческие. Непосредственными организаторами конференций, проведенных на их площадках, стали Иркутский государственный университет (ИГУ), Байкальский государственный университет экономики и права (БГУЭП), Иркутский государственный университет путей сообщения (ИРГУПС), Восточно-Сибирский институт МВД РФ, Институт географии СО РАН, Восточно-Сибирская государственная академия образования (ВСГАО), Министерство культуры и архивов Иркутской области, управление этноконфессиональных отношений управления Губернатора Иркутской области и Правительства Иркутской области по связям с общественностью и национальным отношениям, Администрация г. Иркутска и Иркутская областная государственная универсальная научная библиотека им. И. И. Молчанова-Сибирского.

Таблица

Структура и состав участников Четвертых университетских чтений

Название конференции	Дата	Оргкомитет	Уча- ство- вало	в т. ч.		Высту- пили
				докт. и проф.	канд. и доц.	
Интернет-конференция «Проблемы и перспек- тивы формирования об- разовательного про- странства в условиях становления информа- ционного общества»	15.02– 15.03	С. К. Каргаполь- цев, В. В. Михайлов, Л. Н. Харченко, В. А. Чичкалюк, Е. В. Арбатский	120	5	19	45
НТК «Третьи Петров- ские философские чте- ния»	03–04	Н. С. Коноплёв	20	4	5	20
НПК «Семантика и прагматика языковых единиц. Пути и методы совершенствования учебного процесса по иностранному языку»	16, 18.03	Л. П. Зиминая, Г. П. Пригожае- ва	15	0	3	9
НТК «XII историко- экономические чтения памяти В. Н. Шерсто- боева»	25– 26.03	В. М. Левченко, Г. А. Цыкунов, А. В. Шалак	182	30	59	132
НПК «Современные направления исследова- ний в методике лингвис- тики и социологии»	04	Н. С. Малова, Н. В. Петрова, И. В. Ершова	30	1	2	13
Студ.-иссл. конф. (7 секций) на факультетах преподавания «Герма- ния, Франция и латин- ский язык в исследова- ниях студентов»	04–05	Л. П. Зиминая	285	0	0	55
НПК «Коммуникацион- ные технологии: соци- альные и информацион- ные аспекты»	6–7.04	В. К. Карнаухо- ва, А. В. Рохин, М. В. Кузнецова, В. Ю. Рабино- вич, И. И. Бринько, С. А. Донской	578	3	15	78
НПК «Информационно- коммуникационные тех- нологии как ресурс при- влечения читателя»	12– 13.04	А. А. Иванов, В. И. Кутищева, М. В. Куделя, А. М. Горчаков, К. Н. Попов	97	1	2	39

Окончание табл.

Название конференции	Дата	Оргкомитет	Уча- ство- вало	в т. ч.		Высту- пили
				докт. и проф.	канд. и доц.	
НПК «Актуальные проблемы теории и практики межнациональных и межконфессиональных отношений в Приангарье»	15.04	Л. Н. Харченко, С. В. Коновалова	26	2	5	17
НПК «Государственно-правовые проблемы развития России и Сибири: история и современность».	17.04	О. П. Личичан, О. Л. Косинский, В. Н. Казарин, И. А. Арзуманов, М. Г. Тирских	52	5	11	20
НТК «Восток–Запад в контексте мировой истории: взгляд из Сибири»	23.04	С. И. Кузнецов, Т. П. Кальянова, В. П. Олтаржевский, В. И. Дятлов	65	13	24	41
НПК «Регион в стране и в мире – тенденции и динамика политического развития»	22.04	В. И. Дятлов, Ю. А. Зуляр, Д. В. Козлов	39	5	12	30
НТК «Сибирь в XX–XXI веках: история, география, экономика, право»	27.04	В. М. Плюснин, Л. М. Корытный, Ю. А. Зуляр	52	4	20	40
НТК «Социально-экономические проблемы развития России на современном этапе»	28.04	С. Б. Панин, Н. В. Матвеев, В. И. Метелица	46	1	9	7
МПК «Актуальные проблемы сохранения и укрепления здоровья студентов»	29.04	А. И. Смирнов, Р. Ф. Проходов- ская	60	18	11	7
XV ВНПК «Силловые структуры: история и современность»	29.04	А. В. Чернов, В. В. Черных, Н. Ю. Жигалов, А. В. Данеев, В. В. Синиченко, С. А. Гальцев, А. И. Бобков, А. Е. Недзельский	470	11	31	46

В работе Четвертых чтений в разных формах приняли участие представители 5 зарубежных городов (Белосток (Польша), Донецк, Киев (Украина), Караганда (Казахстан), Каунас (Латвия)); 26 российских центров – субъектов Федерации (Абакан, Барнаул, Владивосток, Горно-Алтайск, Иркутск, Казань, Кемерово, Красноярск, Кызыл, Липецк, Москва, Мурманск, Нижний Новго-

род, Новосибирск, Омск, Пенза, Самара, Санкт-Петербург, Саратов, Ставрополь, Томск, Тюмень, Улан-Удэ, Челябинск, Чита, Якутск; 25 районных центров и поселений (Аларь, Алзамай, Ангарск, Бодайбо, Бохан, Братск, Елабуга, Жигалово, Зима, Казачинско-Ленск, Катанга, Куйтун, Мамско-Чуйск, Нижнеилимск, Нижнеудинск, Оса, Саянск, Свирск, Слюдянка, Тайшет, Тулун, Усолье-Сибирское, Усть-Илимск, Усть-Орда, Хомутово).

Это свидетельствует о том, что Чтения не только сохранили всероссийский формат, но и, усилив его, подключили к научной дискуссии представителей международного научного сообщества.

В большинстве своем докладчиками на чтениях выступили представители высшей школы. Участники чтений и читатели публикуемых материалов конференций получили представление о научных направлениях социально-гуманитарных исследований, разрабатываемых (по неполным данным) в 49 вузах и филиалах высших учебных заведений страны. Естественно, что в первую очередь это сибирские вузы (Алтайский, Бурятский, Горно-Алтайский, Иркутский, Кемеровский, Омский, Томский, Тывинский, Хакасский, Читинский государственные университеты).

С хорошей стороны на чтениях показали себя представители дошкольных образовательных учреждений, общеобразовательных школ, лицеев и педагогических колледжей. Их выступления были конкретными, и в них анализировался практический опыт, накопленный педагогическими коллективами этих учреждений.

Повышению научного уровня Чтений способствовало активное участие в их работе сотрудников пяти академических институтов Сибирского отделения РАН, в том числе географии, истории, монголоведения, буддологии и тибетологии. В выступлениях маститых и авторитетных ученых региона и начинающих исследователей были приведены интересные данные и высказаны оригинальные концепции, разработанные сибирским научным сообществом.

Заметным событием стало активное участие в работе чтений представителей Иркутской областной государственной универсальной научной библиотеки им. И. И. Молчанова-Сибирского, Иркутской областной юношеской библиотеки им. И. П. Уткина; Иркутской областной детской библиотеки им. Марка Сергеева; Государственной публичной научно-технической библиотеки СО РАН. С большим интересом слушались выступления сотрудников Иркутского областного краеведческого музея, Мемориального музея декабристов, Архитектурно-этнографического музея «Тальцы», Музея истории Иркутска, Национального архива Республики Бурятия. Их представители в своих выступлениях познакомили участников чтений с огромным ресурсом исторических, этнографических и культурных данных, находящихся под их охраной и доступных исследователям.

Свидетельством широкого общественного резонанса, вызванного проведением социально-гуманитарных чтений, стало участие в них руководителей и представителей 18 общественных организаций различного профиля: политических, культурных, научных, религиозных и др. В их числе – Общественная палата Иркутской области, иркутские областные отделения Российской

ассоциации политической науки, Русского географического общества, Российского философского общества, Союза журналистов РФ, а также Всероссийской полицейской организации, Центра сохранения и развития бурятского этноса, Культурно-просветительского центра татар Иркутской обл., литовского национально-культурного центра «Швитурис», молодежного клуба «Кривичи», Культурного чечено-ингушского центра «Вайнах», Товарищества белорусской культуры им. Яна Черского, польского культурного общества «Огниво». В работе конференции принимали участие главный раввин Иркутска Аарон Вагнер и муфтий Приангарья Фарит Мингалеев. В рамках чтений велась напряженная, но корректная дискуссия по широкому кругу проблем, беспокоящих население и общественность региона. Сибирь – это многонациональная и мультиконфессиональная территория. Здесь на фоне сложных природно-климатических условий взаимодействуют, конкурируют и борются разнообразные доктрины, концепции, политические взгляды и социально-экономические интересы. Знаменательно, что все участники дискуссий считали важнейшим для региона сохранение традиционной политкорректности и уважения культуры и традиций всех народов, проживающих на территории региона, но выдвигали при этом ряд претензий областным властям.

В этом году более активное участие в работе Чтений приняли представители органов власти, и прежде всего исполнительной. Среди них сотрудники министерств здравоохранения, культуры и архивов Иркутской области; экспертного управления Губернатора и управления этноконфессиональных отношений Губернатора Иркутской области и Правительства Иркутской области по связям с общественностью и национальным отношениям; службы по охране объектов культурного наследия Иркутской области; центра по сохранности историко-культурного наследия Иркутской области; Народного хурала Республики Бурятия; Управления федеральной службы исправления и наказаний по Бурятии; представительства МИДа РФ в г. Иркутске; отдела по связям с общественностью администрации г. Иркутска; командующий Уральским округом внутренних войск МВД России; уполномоченный по правам человека Иркутской области.

Координатором Чтений являлся Организационный комитет, работавший под руководством ректора ИГУ, профессора А. И. Смирнова. Непосредственная нагрузка в проведении конференций легла на плечи руководителей подразделений ИГУ: декана исторического факультета Е. И. Лиштованного, директора Юридического института ИГУ О. П. Личичана и его заместителя О. Л. Косинского, декана факультета сервиса и рекламы В. К. Карнаухову, ее заместителя А. В. Рохина, научного директора МИОН Д. В. Козлова; и заведующих общеуниверситетскими и факультетскими кафедрами: Л. П. Зимину, Н. С. Коноплева, Н. С. Малову, В. В. Монжиевскую, Р. Ф. Проходовскую, В. Н. Казарина, С. И. Кузнецова, В. Ю. Рабиновича. Большое значение для успешного проведения состоявшейся в рамках чтений научной дискуссии имело грамотное руководство ходом конференций и их секций. Кроме ряда уже названных ученых и руководителей следует отметить профессоров В. И. Дятлова, А. А. Иванова, доцента Т. П. Кальянову.

Наибольший резонанс у научной общественности вызвала проходившая в рамках Иркутских университетских чтений XII научная конференция, посвященная памяти первого доктора экономических наук БГУЭП, профессора В. Н. Шерстобоева. Традиционно ее проводил оргкомитет под председательством проректора вуза, профессора В. М. Левченко. Непосредственной работой по ее проведению занимались профессора А. В. Шалак, Г. А. Цыкунов и доцент Д. Я. Майдачевский.

Весьма многочисленной по количеству участников стала XII всероссийская научно-практическая конференция «Силловые структуры: история и современность», проходившая под председательством начальника Восточно-Сибирского института МВД генерал-майора милиции, профессора А. В. Чернова. Ее подготовкой и выпуском материалов занимались профессора В. В. Черных, А. В. Данеев, В. В. Синиченко, доценты Н. Ю. Жигалов, С. А. Гальцев, А. И. Бобков и преподаватель А. Е. Недзельский. На конференции присутствовали сотни курсантов института и ветераны Великой Отечественной войны.

22 апреля 2010 г., в Иркутске, в рамках Четвертых общеуниверситетских социально-гуманитарных чтений под председательством профессора В. И. Дятлова прошла научно-практическая конференция «Регион в стране и мире – тенденции и динамика политического развития», традиционно организуемая кафедрой политологии и отечественной истории исторического факультета Иркутского государственного университета совместно Иркутским региональным отделением Российской ассоциации политической науки (ИРО РАПН).

На конференции с презентацией первого в 2010 г. номера «Известий Иркутского государственного университета. Серия: Политология. Религиоведение» выступил профессор данной кафедры, председатель Координационного научно-исследовательского совета «История пенитенциарной политики Российской государства и Сибирь XVIII–XXI вв.» А. А. Иванов.

Весьма оживленно проходила на данной конференции работа дискуссионной площадки «Политическое просвещение населения г. Иркутска», проходившей по инициативе Г. В. Калугиной и при участии сотрудников возглавляемого ею отдела по связям с общественностью управления по информационной политике, связям со СМИ и общественностью Администрации г. Иркутска. Основной задачей дискуссии было выявление необходимости политического просвещения населения, определение возможностей, направлений и технологий гражданского и политического просвещения в современных условиях.

На закрытии конференции ученые и политики подвели итоги работы, поблагодарив администрацию ИГУ за организационное обеспечение свободного плодотворного научного диалога. Выступившие отметили, что Сибирский регион обладает большим потенциалом развития, а многообразие форм регионального сотрудничества, при расширении гуманитарных контактов, есть залог стабильного развития научной и политической сферы.

Научно-практическая конференция «Актуальные проблемы межэтнических и межконфессиональных отношений в Приангарье» проходила в рамках Университетских чтений в третий раз. Ее организаторами стали Иркутский

госуниверситет и Управление этноконфессиональных отношений управления губернатора Иркутской области по связям с общественностью и национальным отношениям. Рабочее заседание конференции по сложившейся традиции прошло в помещении Общественной палаты Иркутской области. Руководили работой конференции д-р ист. наук, профессор, директор Института гуманитарного образования Иркутского государственного университета путей сообщения Л. Н. Харченко и начальник отдела этноконфессиональных отношений управления С. В. Коновалова.

С приветственным словом к участникам конференции обратился начальник управления Ю. Е. Караулов. Он рассказал о большой работе, которая на протяжении ряда лет проводится управлением по осуществлению активной взаимосвязи с национально-культурными автономиями (НКА) Приангарья, которых насчитывается более 150, и выразил надежду на более эффективные контакты в будущем. Мероприятия, подобные данной конференции, по его мнению, способствуют не только выстраиванию, но и укреплению таких контактов. Все доклады, звучавшие на конференции, вызвали живой интерес и увлеченно обсуждались. Дискуссия, открывшаяся после завершения выступлений докладчиков, обнаружила неподдельное внимание всех присутствовавших на конференции к проблемам межэтнических и межконфессиональных отношений.

Самой многочисленной стала конференция «Коммуникационные технологии: социальные и информационные аспекты», проведенная на базе факультета сервиса и рекламы ИГУ. В ней приняли участие более 500 студентов и 78 преподавателей. Оргкомитет работал под руководством декана факультета, доцента В. К. Карнауховой. Работа, кроме пленарного заседания, велась в четырех секциях, под председательством профессоров А. В. Рохина и В. Н. Сенаторова, доцентов Т. Ю. Анасимовой, И. И. Бринько, Е. А. Волоховой, В. Ю. Рабиновича, ст. преподавателя Н. П. Ружина. Выступившие рассмотрели различные грани социальной коммуникации: общественно-политические, социально-экономические, правовые и психологические, коммуникации в сфере услуг и документационного сервиса.

17 апреля 2010 г. состоялась научно-теоретическая конференция «Государственно-правовые проблемы развития России и Сибири: история и современность». Конференция проводилась в актовом зале факультета международного права Юридического института ИГУ. Она была подготовлена оргкомитетом, возглавляемым директором юридического института доцентом О. П. Личичаном. Дискуссия прошла под председательством д-ра ист. наук, профессора, заведующего кафедрой теории и истории государства и права Казарина В. Н. и зам. директора института доцента О. Л. Косинского.

Особый интерес у участников конференции вызвал доклад И. З. Зелента, уполномоченного по правам человека в Иркутской области и Л. И. Коршуновой, начальника отдела аппарата уполномоченного. Оживленную дискуссию вызвали выступления канд. полит. наук А. В. Петрова; д-ра культур. наук И. А. Арзуманова, профессора кафедры теории и истории государства и права Н. А. Пьянова, д-ра ист. наук В. В. Синиченко, профессора А. А. Иванова.

Научно-теоретическая конференция «Сибирь в XIX–XXI веках: история, география, экономика, право» прошла в музее Института географии СО РАН, под председательством директора института В. М. Плюснина, его заместителя проф. Л. М. Корытного и зампреда ВСОРГО Ю. А. Зуляра. Конференция проводится третий раз и является результатом совместных усилий Иркутского госуниверситета, Института географии им. В. Б. Сочавы и Восточно-Сибирского отделения Русского географического общества. Конференция объединила исследователей, работающих в междисциплинарных областях: истории, географии, экономики и экологии. Это удобная дискуссионная площадка для молодых исследователей, нуждающихся в объективной оценке их деятельности учеными пограничных научных дисциплин.

Впервые в формате чтений была проведена научно-теоретическая конференция «Восток–Запад в контексте мировой истории: взгляд из Сибири». Она была организована кафедрой мировой истории исторического факультета ИГУ и проведена оргкомитетом в составе заведующего кафедрой профессора С. И. Кузнецова, профессоров В. П. Олтаржевского и В. И. Дятлова и доцента Т. П. Кальяновой. На конференции были обобщены результаты исследований, проведенных сотрудниками кафедры за прошедший учебный год. Конференция вызвала большой интерес, и в научной дискуссии приняли участие представители других вузов и регионов страны, работающих над проблемами мировой истории.

Также впервые в работе Университетских чтений приняли участие коллеги из Восточно-Сибирской государственной академии образования. Конференция была организована кафедрой социально-экономических дисциплин под руководством профессора С. Б. Панина. В оргкомитете также работали доценты Н. В. Матвеев, В. И. Метелица. В научной дискуссии участвовали представители четырех иркутских вузов. По мнению участников конференции, она имеет перспективы развития и выхода на рассмотрение проблем, которые зачастую оказываются незамеченными на крупных научных форумах.

В 2010 г. научно-практическая конференция «Актуальные проблемы сохранения и укрепления здоровья студентов» – традиционный элемент Чтений вышла на международный уровень. В ее работе приняли участие граждане Казахстана, Латвии, Польши, России и Украины. Очевидно, что проблема укрепления здоровья студенчества является международной. Практический характер конференции усилился участием в ее работе сотрудников студенческой поликлиники, тренеров ШВСМ, учителей школ и лицеев города. Подготовка конференции осуществлена оргкомитетом под руководством ректора ИГУ, профессора А. И. Смирнова, а проходила под председательством профессора Р. Ф. Проходовской. В планах организаторов конференции в следующем году расширить ее формат и количество зарубежных участников.

Четвертые чтения пополнились новой формой работы, чисто дистанционным рассмотрением научных проблем. Научно-практическая конференция «Проблемы и перспективы формирования образовательного пространства в условиях становления информационного общества» стала форумом, в рамках которого обсуждались актуальные проблемы отечественного образования. Ее организатор – Институт гуманитарного образования Иркутского государст-

венного университета путей сообщения. Непосредственно организацией научных работ занимались директор Института гуманитарного образования Л. Н. Харченко, зав. кафедрой философии и социальных наук А. Е. Кашаев, зав. кафедрой правоведения В. Н. Качанов, зав. кафедрой иностранных языков Т. А. Скопинцева, зав. кафедрой русского языка О. Н. Касаткина, начальник центра информационных технологий Е. В. Арбатский. Целью конференции стало объединение усилий преподавательского сообщества для обсуждения проблем и перспектив отечественного образования в целом и тех конкретных обстоятельств, с которыми столкнулись, либо столкнутся вузы региона в новых условиях.

Результаты проведения Четвертых университетских социально-гуманитарных чтений обсуждались в региональной и вузовской печати («Восточно-Сибирская правда», «Областная», «Иркутский университет») и в сети Интернет.

Анализ проведения Университетских чтений позволил выявить их особенности и определить ряд господствующих тенденций. Прежде всего, постоянное увеличение числа проводимых мероприятий и количество исследователей, принимающих в них участие. Объясняется это, по мнению автора, расширением известности данного мероприятия в регионе и в стране в целом. Немаловажное значение имеет стабильность выхода сборника материалов Чтений. Вместе с тем, далеко не все участники Чтений (особенно иногородние) участвуют в них каждый год. Причины этого факта – как объективные, так и субъективные. Прежде всего, это высокая конкуренция между конференциями, особенно при возможности публикации материалов при заочном участии в них. Важен и рейтинг чтений. Возможность публикаций материалов в столичных сборниках является серьезным аргументом при выборе конференции, в которой исследователь принимает участие.

Сложилось в ходе проведения Чтений использование трех форматов организации мероприятий по составу их участников. Это конференции, где участниками являются профессиональные исследователи; площадки, где на равных участвуют опытные и молодые исследователи, включая студентов; и студенческие конференции, где преподаватели выступают в качестве руководителей студенческих исследований и жюри, которое оценивает качество работ и дает советы по развитию и совершенствованию деятельности начинающих исследователей. В рамках чтений работают и чисто теоретические площадки, и конференции, имеющие практическое значение и способные влиять на развитие социально-политических процессов в регионе. Выбранный формат Чтений позволяет избежать серьезного недостатка, присущего большинству проводимых ныне в стране конференций, конгрессов и симпозиумов. При наличии большого количества участников, большинство из них вынуждено довольствоваться только ролью слушателей, при желании задающих вопросы. Если же для борьбы с этой проблемой организаторы устраивают множество небольших секций, где возможность выступить имеет каждый участник, то их работа крайне ограничена по времени и не дает возможности развернуть полномасштабную дискуссию. К тому же круг участников, как правило, ограничен самими выступающими, и поэтому немногочислен. Проведение большого числа узко тематических, но полноформатных

конференций, составляющее сущность данных Чтений, позволяет, с одной стороны, объединить реально интересующихся данной проблематикой, одновременно предоставить возможность выступления всем желающим и развернуть полномасштабную дискуссию.

Несмотря на постоянный рост количества проводимых конференций в рамках Чтений, не все из них проводятся повторно, а тем более все годы существования данного формата. Далеко не все организаторы способны на ежегодное проведение конференций, требующих значительных организационных, временных и финансовых усилий и издержек. Эту особенность необходимо принять как данность, ибо каждый год меняются обстоятельства, резоны и приоритеты. Эффективным средством борьбы с сокращением числа проводимых мероприятий является вовлечение в работу новых вузовских структур. Учитывая эти обстоятельства, оргкомитет Чтений берет на себя максимальное количество нетворческих процедур и финансовых расходов. Формат Чтений позволяет перераспределять временные, организационные и финансовые затраты между многими структурами, удешевляя сам процесс и позволяя сосредоточиться на творческом начале своих мероприятий. Одновременно это облегчает ежегодное проведение конференций, что повышает их эффективность и привлекательность.

Общим недостатком проведенных за прошедшие годы Чтений является небольшое количество приезжающих иногородних участников. Причина этого явления, в основном, объективна – ограниченный командировочный фонд, которым располагает сегодня вуз. Это, безусловно, снижает результативность проводимых мероприятий и мотивацию участия в Чтениях, и, как следствие этого, приводит к ухудшению качества работ, присылаемых в качестве публикаций.

Вместе с тем растущая популярность Чтений красноречиво свидетельствует о том, что данный проект признан научным сообществом региона и страны, и рассматривается им как эффективный инструмент научной коммуникации в гуманитарных науках. Его конкурентным преимуществом для большинства участников является большой набор научных проблем, обсуждаемых в его формате. Причем данный формат позволяет, используя один и тот же входной канал, выходить на разные конференции или участвовать в нескольких. Важно, что информация с приглашением участвовать в Чтениях представляет собой сводный перечень проводимых мероприятий и их календарь. Это позволяет уменьшить возможности пропустить приглашение по каждой из организуемых конференций.

С точки зрения иркутского научного сообщества, создание данного формата чтений позволило иметь в городе в течение двух месяцев (март, апрель) идущие друг за другом дискуссионные площадки. На них можно апробировать результаты своих исследований, найти коллег для совместной работы, обсудить свои корпоративные проблемы и т. д. Учитывая крайне ограниченные возможности контактов исследователей, работающих в разных вузах и институтах Академии наук, Чтения реально способствуют знакомству и координации усилий. В областном центре среди исследователей, представителей общественных организаций и властных структур о Чтениях сформиро-

валось позитивное впечатление, которое уже привело к тому, что заинтересованные участники и структуры учитывают работу на них в ходе своего планирования.

Для исследователей классического университета создана доступная, постоянно действующая дискуссионная площадка, дающая возможность апробации своих результатов. Простота участия в Чтениях и облегченный режим подачи материалов своих выступлений для печати создают для преподавателей, сотрудников и аспирантов вуза дополнительный стимул ведения и расширения исследований в сфере гуманитарных наук и исторического анализа развития и функционирования технических и естественных научных дисциплин.

Кроме организации свободной научной дискуссии, Чтения дают и еще один очень важный продукт – материалы выступлений их участников. Это важно исходя из учета широкой географии их читателей в нашей стране, а теперь и за ее пределами. Принимая во внимание, что материалы отправляются кроме обязательной рассылки в библиотеки большинства ведущих вузов страны, что публикуются материалы, а не тезисы выступлений, можно констатировать, что они превращаются в своеобразную антологию работ региональных исследователей социально-политических и экономических и культурологических процессов России.

Таким образом, по мнению автора, в Иркутске на базе университетского сообщества при координирующей роли классического университета сформировалась интересная и эффективная форма консолидации усилий гуманитарного сообщества исследователей Сибири и ряда регионов страны, повышающая уровень научного анализа социально-политических, экономических и социокультурных процессов российского пространства.

The Results of the Fourth University Social and Humanitarian Readings of 2010

Zuliar Yu. A.

Irkutsk State University, Irkutsk

The article considers the results of the All-Russian Scientific Readings, held in the Irkutsk State University in 2010. The participants' geography is shown, as well as the conferences headings held within the Readings are given. The quantitative and qualitative membership is analyzed, including the comparison with previous Readings.

Key words: Irkutsk, University and Academy science, researches of problems of liberal arts, scientific regional life, All-Russian conference.

Зуляр Юрий Анатольевич – доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой политологии и отечественной истории Иркутского государственного университета, e-mail: uazulyar@yandex.ru

Zuliar Yuriy Anatolievich – Doctor of Historical Science, Professor, the Head of the Department of Political Science and Russian History, the Irkutsk State University, e-mail: uazulyar@yandex.ru